9 класс
Часть 1

Тест (всего 10 баллов: по 1 баллу за каждый вопрос только при правильном ответе; если имеется ошибка, балл не начисляется).

1. Отметьте верные словообразовательные цепочки: 


1) Иркутск →Иркут→иркутянин;



2) Архангельск→архангелогородец;



3) Германия→немец→немка;



4) Москва→москвич→москвичи;



5) север→северянин→северянка.
2. Отметьте имена существительные 2-го склонения:

1) дежурный;

2) учитель;

3) полотенце;

4) племя;

5) путь.
3. Отметьте имена существительные, не имеющие рода:
1) решение;
2) кофе;
3) дрожжи;
4) джинсы;
5) плакса.

4. Отметьте словосочетания, в которых употреблены качественные имена прилагательные:
1) железная воля;
2) кривая тропинка;
3) седой туман;
4) соболья шуба;
5) старая лошадь.

5. Отметьте слова, которые являются числительными:



1)  пятёрка;



2)  пятеро;



3)  пять;



4)  в-пятых.

6. Отметьте глаголы 1 спряжения:



1) звенеть;



2) пробежаться;



3) строиться;



4) одеревенеть.
7. Отметьте предложения, в которых подчёркнутое слово является наречием:
1) Петр огляделся вокруг и не увидел знакомых;
2) Собака бегала вокруг дома;
3) Сколько детворы вокруг!
4) Хоровод водили вокруг ёлки.

8. Подчеркните в каждом высказывании слово, которое вносит двусмысленность:

     1) Комендант велел дворнику отнести вещи жильца к себе;

     2) Он не разрешает мне производить опыты над собой;

     3) Хозяйка сняла со стола чемодан и отодвинула его в сторону.

9. Отметьте предложения с грамматическими и речевыми ошибками:

      1) Это похоже на какую-то нереальную сказку;

      2) Хотел бы также присоединиться к своим коллегам и поддержать их
          точку мнения;
      3) Починив карандаш, он опять сломался;

      4) Когда мы подъехали к дому, стал накрапывать дождь.

10. Отметьте случаи, где требуется писать НЕ:

1) Я н... мог не позвонить.
2) Н…кого здесь я не видел.


     3) Н… с кем поделиться.

 4) Но я туда н… поехал.


     5) В лесу н… звука.
Часть 2

1. Попробуйте объяснить, чем различаются  значения слов бережно и  осторожно, опираясь на анализ присущих данным единицам сочетательных свойств и типичных ситуаций, которые могут быть описаны с их участием.

(6 баллов)
2. Чем объясняется, что в слове бросьте мягкий знак пишется, а в слове росте – нет?






(4 балла)

3. Один писатель, выступая на радиостанции «Культура», рассказывал об ученой даме – профессорессе Болонского университета. Выскажитесь «за» или «против» такого образования, приведите свои аргументы.






(5 баллов)

4. Подберите определения к именам существительным так, чтобы был ясен грамматический род существительного.
………фламинго, ………тюль, ………шампунь, ………какао, ………шимпанзе,………конферансье, ………Хоккайдо, ………леди.
(4 балла: по 0,5 балла за каждое существительное)
5. Найдите морфологическое «третье лишнее» и объясните своё решение: двое студентов – два студента, трое спортсменов – три спортсмена, двое подруг – две подруги, трое сирот – три сироты.

(5 баллов: 2 балла за пару, 3 балла за объяснение)

6. Есть такая народная загадка: Возьму пыльно, сделаю жидко, брошу в пламень, будет как камень (отгадка: пирог). К какой части речи вы отнесете здесь формы пыльно и жидко? Какие основания для этого вы находите?
(7 баллов: 3 балла за решение, 4 балла за аргументацию)
7. Перед вами предложение: «Пролетали мимо города, села и хутора». Какие смыслы оно может иметь? От чего это зависит? Как перераспределяются при этом члены предложения?







(5 баллов)
Часть 3 

Напишите небольшое рассуждение (100 - 120 слов) о роли Интернета в современной жизни. 






(10 баллов)

